



“思想再解放,改革再出发,缔造美好生活在西樵”大讨论及专题研讨(村居专场)举行

重拾“半山扒龙船”改革精神 缔造美好生活在西樵



■西樵镇开展“思想再解放,改革再出发,缔造美好生活在西樵”大讨论及专题研讨(村居专场)。

“我们要重拾‘半山扒龙船’的敢想敢干精神,走出舒适区,直面问题,以破釜沉舟的决心,重振西樵雄风!”12月22日,西樵镇开展“思想再解放,改革再出发,缔造美好生活在西樵”大讨论及专题研讨(村居专场)。镇领导班子与各村(社区)代表,围绕“空间再造 产业重塑 缔造美好生活在西樵”的工作主线及各村(社区)的实际情况,进行了一场“头脑风暴”,在思想碰撞中为西樵共谋未来发展方向。

锚定路径 坚定前行

“区委发起思想解放大讨论活动是非常及时、非常必要的!”西樵镇党委书记李毅佳直言,二十世纪90年代,西樵的经济发展在南海可以说是独领风骚,再加上文旅产业的兴旺,绝对称得上是西樵的“高光时刻”。但时至今日,西樵与南海东部和中部镇街的差距越来越大。这时,就需要思想碰撞、思想解放。“我们必须直面问题,以破釜沉舟的决心,推动西樵产业和生态的重塑,重振西樵雄风!”他说。

在8月召开了西樵镇第七次党员代表大会后,西樵明确了“空间再造 产业重塑 缔造美好生活在西樵”的工作主线。不久前,西樵还吹响全域土地综合整治的冲锋

号,推动村改大攻坚;全力投入印染行业整治工作;选择大健康产业作为新的产业赛道,市场反应良好;文旅产业也在积蓄新的能量,不少新项目正在筹备,即将迎来大爆发。

“我感觉开局是良好的,我们的方向也找对了,但是缔造美好生活的关键在村居!”李毅佳提到,他在走访村(社区)中感受到了3个反差:首先是集体收入和村民分红与西樵产业发展的辉煌历史形成的反差;其次是村(社区)的卫生、水环境与西樵所拥有的“两山两湖”的优美环境形成反差;再者是在遇到困难的时候,个别存在的“躺平”思想与当年西樵

空间再造“造”什么?

空间再造里的“空间”具体是指什么空间?其实在前文已有提到,就是生产、生活和生态空间。排在首位的生产空间无疑是目前最需要迫切解决的问题。

“我们必须坚定走‘工改工’的方向,因为作为地方一定要有制造业,制造业是所有产业的基础,连片改造和集体流转的模式都是可复制的,山根社区五八科创园的案例很成功。‘集转国’的形式也可以尝试,将土地出租转为物业出租,灵活的村改模式是日后的方向。”西樵镇大同社区党委书记傅志权表示,镇政府在推动村改之前一定要摸清所有村(社区)的土地使用情况,不要“一刀切”,按照各村(社区)的实际,推动成熟的项

目,没有成熟的要先做好配套工作,不能走得太急。

目前,西樵镇正以大刀阔斧之势推动三大千亩连片项目,山南产业社区项目就是其一。山根社区党委书记崔布枝表示,接下来会继续攻坚村改,包括五八科创园二期和山南产业社区项目。他希望政府部门能进一步提高行政效率,并维持政策稳定,这样才能给村(社区)、企业信心。

同时,稔岗社区党委书记梁腾泰也建议政府部门要关注没被纳入连片改造,但又有改造需求的村(社区)。他以稔岗为例,该村社区被道路分割成好几部分,没有大面积的连片土地,但不少厂房已非常老旧,还有些企业有自

己的“半山扒龙船”精神和敢干敢想的思想形成反差。

为此,他要求各村(社区)必须要确定方向、锚定路径、坚定前行。在李毅佳看来,对村(社区)来说,重塑生产、生活和生态空间,满足群众对美好生活的追求是坚定不移的方向。无论是村级工业园升级改造还是乡村振兴,都需要各村(社区)进一步解放思想,有攻坚克难的勇气,直面问题。

西樵镇党委副书记、镇长张国欣也十分认同这样的看法,他认为,在困难之下,政府的运作模式、机制需要不断去改变,要把握现状,镇村合力,创新形式推动各项工作。

改的需求,希望也有对应的政策支持非连片改造的村(社区)。

对空间再造有迫切需求的新河社区将印刷行业整治作为推动村改的契机,希望通过村改链接新兴产业,改善产业结构。该社区党委书记苏转好还提到,希望借助河涌改造提升改善该社区耕作区的水质,巩固两岸,提升养殖业的动力;并将鱼塘进行方格化改造,改善村民的生活环境和集体收益。

“路通则财通”是经常被人们挂在嘴边的一句话。在空间再造的过程中,交通路网的规划也是多位村(社区)书记所关注的。如樵江社区党委书记梁维乐就希望能够加快对樵高路、樵金路的改造,缓解交通拥堵情况。

产业重塑如何“塑”?

纺织和陶瓷作为西樵的两大传统优势产业,却面临着不同处境。梁腾泰回忆,以前西樵纺织业最辉煌的时候,可以说是“家家都有织机”,但现在却面临环保等各方面的压力。与之相反的陶瓷业,却通过技术创新,实现了蜕变。

“镇委提出‘产业重塑’可以说是很适时。”联新社区党委书记吴日娣说,经过这么多年的发展,西樵的纺织产业关系到千家万户,大部分纺织企业以加工为主,投入和产出不成正比,已经成为阻碍产业发展的“绊脚石”。

傅志权认为,陶瓷业成功转型的经验也可以推广到纺织业,“纺织业能在西樵坚持这么多年,证明产业基础是很雄厚的,但是现在需要设置一些门槛,进行优胜劣汰,完成升级。”他说。

岭西村党委书记梁少欢则认为,对传统产业的整治不要分区进行,而是要根据行业标准来整治,政府应该出台并且公开这个整治标准,减少社会矛盾。

除了促进传统产业转型升级,产业重塑的另一方便便

是引进新兴产业。河岗社区党委书记区佩玉建议,政府要对西樵原有的产业进行梳理分析,得出产业优势和潜力所在,然后对比周边城市、兄弟城镇的产业情况,形成错位,确定西樵新引进产业的方向,达到共赢的发展效果,还可以形成上下产业链,从而带动整个地方的发展。

文旅产业作为西樵的一张“王牌”,自然会得到大家的关注。上金瓯社区党委书记陆祖桥表示,文旅产业和制造业就好比飞机的两翼,必须要平衡发展,“西樵有西樵山、西岸茶山这些得天独厚的好条件,要串联好山上山下,吸引人流,带旺西樵。”

大岸村党委书记何显溪则提到,只有第一、二、三产业融合发展,才能根本性改善现在的产业结构。

东碧社区党委书记余健华介绍,该社区位于老城区,受疫情影响,商业体的经营可以说是举步维艰。他希望政府能出台创业鼓励政策,并且扶持商业的行业协会,避免他们出现“内卷”,不要让官山城区中心也出现“空心”。

金句点击

西樵镇党委书记李毅佳:

●我们必须直面问题,以破釜沉舟的决心,推动西樵产业和生态的重塑,重振西樵雄风。

●各村(社区)在统筹工作的时候,要全面摸清村情民情,结合村的实际,鞋子合不合适,只有你们自己知道。

●我们需要一支有战斗力的干部队伍,一定不能“躺平”,必须走出舒适区,重拾“半山扒龙船”的精神,有攻坚克难的勇气!就算有困难,也要一点一点去解决,一件一件事去完成,争取群众的支持,展现我们团队的昂扬斗志。

西樵镇党委副书记、镇长张国欣:

●思想再解放就是要求我们认清形势,理解什么是新的发展阶段和发展理念,如何构建新的发展格局。改革再出发就是思考如何找准新的工作路径,西樵的路径就是空间再造,产业重塑。

●以前我们有多辉煌,现在就要有多大的决心,将新的生机和活力激发出来。

乡村如何从“输血式”振兴到“造血式”振兴?

“现在镇政府统筹的项目实在是太多了,压力很大。需要引进社会资源,发展农村经济,减轻政府的负担。”西岸社区党委书记梁柱斌提到,接下来,西岸将以建设有影响力的生态旅游度假区为目标,提升村民的生活品质。

拥有同样看法的还有崇北社区党委书记刘纯维,“希望政策能够进一步优化,让优质项目尽快落地,提高土地利用效率,不要浪费空置的地块。我们是否可以效仿高明的滨江PARK一样,在沿江地带引进商业,为村民增加收入?”同时,他希望政府能在村(社区)与金融机构之间搭建桥梁,让村居得到融资的支持。

陆祖桥也认为,乡村振兴应该由“输血式”振兴转变为“造血式”振兴。他提出位于上金瓯社区的松塘村,需要持续“活化”。接下来,他希望能引入第三方专业机构开发松

塘村的旅游资源,提高旅游经济收益。同时,盘活与丹灶镇接壤的地块,期盼政府能给予政策支持他们进行改造。

而在山根社区,现代水产养殖的龙头企业——何氏水产就位居于此。崔布枝介绍,他们将优化现代农业产业链,以何氏水产为龙头,打造现代生态养殖示范区,将设计观光路线,把水产养殖和旅游有机结合,集现代农业、旅游、文化创意等于一体。

而在人居环境整治方面,多位村(社区)的“一把手”都提到了如何让整治效果长效化的问题。对此,张国欣表示,人居环境整治实际上考验的是基层治理的能力,考验的是这个村(社区)的动员体系、动员能力,制定出来的村规民约是否能落实到位。“我们都说要缔造美好生活在西樵,但如果连群众家门口看到的東西都不美好,那肯定跟美好生活是搭不上边的。”

文/图 珠江时报记者 钟泽诗 通讯员 关蕴琪 麦钰豪 李均良

西樵尖兵 再传捷报

◆ B02

“生态+产业+文化” 乡村振兴齐头并进

◆ B03

好房东再设奖学金 提升新市民幸福感

◆ B04